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Agresywność nieletnich :fenomen, etiologia, profilaktyka 
/redakcja naukowa Paulina Perska-Gradowska, Dorota 
Rondalska, Agnieszka Nymś-Górna --  Warszawa : Difin, 
2022. 

Publikacja podejmuje jakże aktualny, a jednocześnie ważny i złożony problem 
agresywnych zachowań nieletnich. Autorami zamieszczonych w niej analiz są zarówno 
pracownicy nauki, jak i praktycy. Taka swoista eklektyczność opracowania pozwala z 
jednej strony na prezentację aktualnych problemów badań nad tym zagadnieniem, 
różnych jego aspektów fenomenologicznych i etiologicznych, z drugiej zaś ciekawych 
doświadczeń praktycznych z pracy wychowawczej z nieletnimi i wypływających z nich 
ogólniejszych wniosków. W większości dotyczą one sposobów przeciwdziałania 
zachowaniom agresywnym osób z tej grupy wiekowej, analizowanym w szerokim 
kontekście współczesnej rzeczywistości społecznej, a także instytucjonalnej. 

 

Alienacja rodzicielska z perspektywy nauki i prawa / 
Demosthenes Lorandos 
 

Autorzy artykułów wyjaśniają, w jaki sposób należy przeprowadzać rzetelną ocenę 
psychologiczną, by trafnie zdiagnozować dziecko doświadczające alienacji 
rodzicielskiej. Odwołują się przy tym do pięcioczynnikowego modelu, dzięki któremu 
można zebrać i uporządkować niezbędne informacje dotyczące matki, ojca i dzieci, a 
następnie określić prawdopodobne przyczyny, dla których dziecko odmawia kontaktu z 
jednym z rodziców. Autorzy opisują też przykłady odpowiednich interwencji w lekkich, 
umiarkowanych i poważnych przypadkach alienacji rodzicielskiej. Kolejny aspekt 
omówiony w tej książce to spojrzenie na zjawisko alienacji z perspektywy prawnej – 
wyjaśnienie, w jaki sposób teoria alienacji rodzicielskiej spełnia kryteria . 

 

Być (nie)zwykłym wychowawcą :scenariusze lekcji 
wychowawczych dla uczniów klas starszych szkoły 
podstawowej oraz szkół ponadpodstawowych /Anna 
Konarzewska. --  Warszawa : Warszawska Firma 
Wydawnicza, 2023. 

Lekcja wychowawcza od lat spędza sen z oczu wielu nauczycielom, nie tylko tym, 
którzy dopiero co skończyli studia. Niestety mało czasu przeznaczone jest w trakcie ich 
trwania na kształtowanie umiejętności miękkich, tak bardzo potrzebnych we 
współczesnym życiu. Opracowane przez panią Annę Konarzewską scenariusze lekcji 
przeznaczonych dla młodzieży, reprezentują niezwykłą pomysłowość w kwestii 
zaciekawienia tematami społecznymi. Wykorzystanie metody pedagogiki zabawy, 
dramy oraz techniki pracy z filmem jest niezwykle atrakcyjne i dociera do emocji 
młodego człowieka z większą siłą. 

 



Co powinieneś wiedzieć o swoim dziecku /Maria 
Montessori ; przekład Olga Siara ; redakcja naukowa 
polskiego wydania Sylwia Camarda. --  Warszawa : 
Wydawnictwo Naukowe PWN : we współpracy z 
Association Montessori Internationale, 2020. 

Minęło już 100 lat od momentu, kiedy Maria Montessori sprzeciwiła się traktowaniu 
dziecka jako miniatury dorosłego i kiedy upomniała się o należyte docenienie znaczenia 
dzieciństwa dla rozwoju człowieka i społeczeństwa. System edukacyjny Marii 
Montessori wniósł nową jakość do pedagogiki, a „odkrycie dziecka”, jakiego dokonała 
autorka, było poprzedzone latami naukowych badań i obserwacji. W tej książce Maria 
Montessori przybliża Czytelnikom rozwój dziecka w pierwszych latach jego życia. 
Podkreśla naturalność procesu rozwoju oraz fakt, że siły, które go napędzają, są 
wewnętrzne i występują, gdy dorosły stworzy dziecku odpowiednie do rozwoju warunki. 

 

Diagnozowanie kompetencji społecznych dzieci w wieku 
przedszkolnym i młodszym szkolnym /Maria Deptuła, 
Agnieszka Misiuk. --  Warszawa : PWN, 2016. 

Książka dostarcza rzetelnej wiedzy na temat kompetencji społecznych i ich znaczenia 
dla funkcjonowania dziecka w otoczeniu społecznym. Omówiono w niej narzędzia 
ułatwiające nauczycielom diagnozę kompetencji społecznych dzieci w wieku 
przedszkolnym i młodszym szkolnym. Przedstawiono także propozycję sposobów 
poznawania umiejętności współpracy dzieci w młodszym wieku szkolnym z 
perspektywy dziecka, rówieśników i nauczyciela. Diagnoza kompetencji społecznych 
dzieci może być punktem wyjścia w planowaniu pracy wychowawczej lub sposobem 
sprawdzenia efektów działań już podjętych. 

 

Doktryna szoku :jak współczesny kapitalizm wykorzystuje 
klęski żywiołowe i kryzysy społeczne /Naomi Klein ; przeł. 
Hanna Jankowska [et al.]. --  Warszawa : Warszawskie 
Wydawnictwo Literackie Muza, 2024. 

W tej przełomowej książce autorka bestselleru "No Logo" opowiada, w jaki sposób 
amerykańskie strategie wolnorynkowe podbiły świat, wykorzystując to, że niektóre kraje 
i narody znajdują się w stanie szoku. Wywód Klein radykalnie różni się jednak od tego, 
co zwykle słyszeliśmy na ten temat. Po raz kolejny napisała książkę, która niewątpliwie 
zmieni kontekst naszych debat. Irak ogarnia wojna domowa. Korzystając z chaosu, 
amerykańska administracja wprowadza nowe przepisy prawa, które pozwalają 
koncernom naftowym takim jak Shell czy BP uzyskać kontrolę nad irackimi zasobami 
ropy naftowej. Zamachy z 11 września 2001 roku. Administracja Busha w tajemnicy 
zleca natychmiast firmom Halliburton i Blackwater prowadzenie "walki z terroryzmem". 
Potężne tsunami dewastuje wybrzeża Azji Południowo-Wschodniej. Zanim mieszkańcy 
otrząsną się z szoku, tamtejsze dziewicze plaże zostają wystawione na sprzedaż. 
Huragan Katrina wypędza z domów tysiące mieszkańców Nowego Orleanu. Kiedy 
próbują wrócić do swego dawnego życia, okazuje się, że nie będzie już mieszkań 
socjalnych, a państwowe szpitale i szkoły nie zostaną ponownie otwarte. Powyższe 
fakty są przykładami zastosowania w praktyce tego, co Naomi Klein nazywa doktryną 
szoku. 

 



Dziecko w rodzinie /Maria Montessori ; przekład Luiza 
Krolczuk-Wyganowska ; redakcja naukowa polskiego 
wydania Sylwia Camarda. --  Warszawa : Wydawnictwo 
Naukowe PWN : we współpracy z Fundacją Villa 
Montessori, 2020. 

Dziecko żyjące w środowisku stworzonym przez dorosłego musi mierzyć się z 
warunkami niedostosowanymi do jego życiowych potrzeb – nie tylko fizycznych, ale 
również, a wręcz przede wszystkim, potrzeb psychicznych, dotyczących rozwoju i 
ekspansji intelektualnej oraz psychicznej. Dorosły rozporządza dzieckiem i zmusza je, 
aby dostosowywało się do jego środowiska, naiwnie sądząc, że któregoś dnia przyjdzie 
mu funkcjonować w tym środowisku jako jednostka społeczna. 

 

Etyczność funkcjonariusza policji /Juliusz Piwowarski. --
Warszawa : Difin, 2019. 

Specyficzne kompetencje i obowiązki, jakie posiadają funkcjonariusze policji, w tym 
prawo do użycia siły, muszą wiązać się z odpowiednim fundamentem moralnym, aby 
tych uprawnień nie używać w sposób sprzeczny nie tylko z prawem, ale i ze 
społecznym poczuciem sprawiedliwości. Ma to zarówno uchronić tę służbę przed 
degeneracją i dać narzędzie oczyszczania własnych szeregów z osób niegodnych 
munduru, jak i zapewnić właściwe, doniosłe, pełne szacunku i zaufania społeczne 
postrzeganie tej służby. 

 

Godziny wychowawcze z nastolatkami :scenariusze zajęć 
/Anna Radwańska, Anita Sołtys. --  Warszawa : Difin, 
2022. 

Publikacja skierowana jest do nauczycieli i wychowawców szkół ponadpodstawowych. 
Zawiera materiały do pracy na godzinach wychowawczych zgodne z podstawą 
programową. Tematyka scenariuszy zajęć dotyczy problemów, z jakimi borykają się 
młodzi ludzie. 

 



Hejtem po oczach / Marek Palczewski Ten zbiór na nowo opracowanych oryginalnych felietonów publikowanych na łamach 
tygodnika "Angora" w latach 2019-2023 jest swojego rodzaju corpus delicti nadużyć 
etycznych popełnionych przez pracowników Telewizji Publicznej w okresie rządów 
Prawa i Sprawiedliwości. Propagandowy styl, polityczna zależność, agitacja zamiast 
prawdziwego dziennikarstwa to cechy "Wiadomości" TVP. W ciągu 8 lat rządów PiS 
telewizyjni (ale i radiowi) słudzy rządzącej partii w pełni zasłużyli na niechlubne miano 
propagandystów. Skala moralnego przestępstwa w stosunku do misji, jaka została 
wyznaczona mediom publicznym w ustawie o radiofonii i telewizji każe nazwać ich 
działalność najbardziej haniebną w dziejach polskiego dziennikarstwa po 1989 roku. 

 

Historia ludzkiego serca / Vincent M. Figueredo Fascynująca opowieść o najważniejszym organie w naszym ciele Na przestrzeni 
wieków serce uznawano za siedzibę ludzkich uczuć. Mieściło w sobie duszę, pamięć, 
emocje, myśli oraz inteligencję. To właśnie serce, a nie mózg, stanowiło najważniejszy 
organ w ciele człowieka. W kolejnych stuleciach teorię tę zanegowano, a serce zostało 
sprowadzone do roli pompy tłoczącej krew. Ale czy rzeczywiście tak jest? Vincent M. 
Figueredo, wybitny kardiolog i naukowiec, bazując na swoim wieloletnim doświadczeniu 
oraz wiedzy z zakresu medycyny, historii, filozofii, religii i sztuki, śledzi ewolucję 
postrzegania serca od zarania ludzkiej cywilizacji do współczesności. Opisuje, jak 
zmieniały się przekonania na temat funkcji serca, co nasi przodkowie myśleli o tym 
niezwykłym organie i jakie znaczenie przypisywano mu w różnych kulturach.   

Ja jestem OK - ty jesteś OK :praktyczny przewodnik po 
analizie transakcyjnej /Thomas A. Harris ; przełożyła 
Elżbieta Knoll. --  Poznań : Dom Wydawniczy Rebis, 
2024. 

Praktyczny przewodnik po analizie transakcyjnej. Analiza transakcyjna jest koncepcją 
opartą na idei trzech stanów ego – Rodzic, Dorosły, Dziecko – stanowiących podstawę 
treści i jakości komunikacji interpersonalnej. Zdaniem Harrisa, niezależnie od 
„szczęśliwego dzieciństwa”, większość z nas doświadcza negatywnych uczuć 
bezbronnego dziecka, całkowicie zależnego od tego, czy uda mu się zadowolić innych 
ludzi w zamian za „głaski” i opiekę. Książka ta jest nie tylko znakomitym przeglądem 
pojęć analizy transakcyjnej, ale także poradnikiem umożliwiającym zastosowanie ich w 
życiu. Pokazuje, jak rozumieć własne zachowania i podejmować świadome decyzje. 

 



Jak działa mój mózg :jak lepiej go zrozumieć i utrzymać 
w zdrowiu /Barbara Koltuska-Haskin. --  Warszawa : 
Difin, 2023. 

Czy zastanawiałeś się kiedyś, czy twoja pamięć jest taka sama jak kilka lat temu lub 
czy popełniasz „głupie błędy”? Czy zdarza ci się szukać właściwego słowa lub masz 
wrażenie, że twoje myślenie jest wolniejsze niż kiedyś? Rozmawiasz o tym ze 
znajomymi lub ze współmałżonkiem, ale oni albo nic nie zauważyli, albo zbywają cię, 
mówiąc, że po prostu „się starzejesz”. Nadal masz wrażenie, że nie funkcjonujesz już 
tak dobrze jak kilka lat temu, więc idziesz do lekarza. Lekarz zleca wykonanie 
rezonansu magnetycznego lub tomografii komputerowej, ale wynik jest prawidłowy. Po 
pewnym czasie możesz zacząć myśleć, że coś jest z tobą „nie tak”, że tylko ty to 
widzisz i zastanawiasz się, czy nie „zwariowałeś”. Spokojnie! Nie jesteś szalony, a ta 
książka jest właśnie dla ciebie.  

Jak oceniać postępy uczniów :wskazówki dla nauczycieli 
/Paul Dix ; przekł. Anna Sawicka-Chrapkowicz. -- 
 Warszawa : Wydawnictwo Naukowe PWN, 2024. 

Jak oceniając uczniów, zachęcać ich do efektywnej pracy? Książka Paula Dixa 
pokazuje, że ocenianie to nie tylko kilka czynności zakończonych „dwóją” lub „szóstką” 
– to także mnóstwo szans, by zachęcić ucznia i wzmacniać efektywność uczenia się. 
Autor – doświadczony i wielokrotnie nagradzany za szkolenia dla nauczycieli 
specjalista – dzieli się narzędziami i strategiami, które umożliwią Ci wprowadzenie 
najlepszych praktyk oceniania uczniów w Twojej klasie. 

 

Jak pokolorować szkołę :akademia kreatywnego 
nauczyciela /Jakub Tylman. --  Warszawa : Wydawnictwo 
Mamania, 2023. 

Czy w zwykłej polskiej szkole można zacząć hodować renifery? Zorganizować 
prawdziwe kino, zrezygnować z prac domowych, piec ciasta, a przede wszystkim – 
traktować szkolną społeczność z szacunkiem dla indywidualności i potrzeb uczniów, 
nauczycieli i rodziców? Wyjątkowa książka nauczyciela, który od kilkunastu lat aktywnie 
i nieszablonowo zmienia oblicze polskiej szkoły. W książce dzieli się swoimi 
doświadczeniami, podpowiada rozwiązania i pokazuje, jak każdy z nas, i nauczyciel, i 
rodzic, może dołożyć swoją cegiełkę do przebudowy edukacji w duchu kreatywności i 
poszanowania dla uczniów. Nie musimy czekać bezczynnie na kolejne wielkie reformy i 
ustawy. Możemy zacząć od tego, co najbliżej – szkoły, w której pracujemy, placówki, do 
której chodzą nasze dzieci.   



Jak przytulić jeżozwierza / Joffe Ellis Debbie Ta książka jest potężnym narzędziem. Narzędziem do tego stopnia potężnym, że jeśli 
zastosujecie zawarte w niej zalecenia, skieruje was na drogę prowadzącą ku harmonii, 
empatii i lepszemu życiu. Jeśli wasze osądzające kolce kłują was do środka, ta książka 
pomoże wam w akceptacji siebie. Jeśli inni budzą w was gniew, raniąc i prowokując, to 
przedstawione tutaj strategie umożliwią wam odzyskanie spokoju ducha i wewnętrznej 
harmonii. A jeśli popełniacie błąd, pozwalając, by inni was ranili, mądrość tej książki 
pokaże wam, jak nie brać wszystkiego do siebie! Jak przytulić jeżozwierza pomoże 
wam odmienić życie. Na lepsze. 

 

Jak radzić sobie z gniewem innych / Ryan Martin 
 

Jak skutecznie stawić czoło gniewnym ludziom. 10 strategii postępowania w domu, w 
pracy i na ulicy. W czasach, kiedy coraz częściej musimy mierzyć się z agresją i 
wrogością innych ludzi w miejscu pracy, na ulicy, w sieci, a nawet w rodzinach, 
praktyczne strategie radzenia sobie w takich sytuacjach mogą się okazać niezbędne. 
Psycholog Ryan Martin, nazywany „profesorem od gniewu”, uczy m.in., jak: - zachować 
spokój w obliczu konfrontacyjnej postawy innych, - zrozumieć perspektywę drugiej 
osoby, - docierać do tych, którzy nie chcą się komunikować, - ocenić, kiedy się 
wycofać, i wyznaczyć granice. 

 

Jak sztuczna inteligencja zmieni twoje życie /Marek 
Tłuczek. --  Gliwice : Helion, 2023. 

Sztuczna inteligencja staje się powoli nieodzownym składnikiem naszego życia. 
Przeszła długą drogę od modnego hasła pojawiającego się głównie w specjalistycznych 
publikacjach do technologii mającej realny wpływ na naszą codzienność. Z każdym 
dniem lepiej radzi sobie z coraz bardziej zaawansowanymi zadaniami, już nie tylko 
wygrywając mecze z arcymistrzami szachowymi, lecz również analizując ogromne 
zbiory danych, tłumacząc teksty, prowadząc samochody, rozpoznając ludzką mowę, 
przetwarzając obrazy, a nawet komponując muzykę i tworząc dzieła malarskie. 

 



Jak wspierać u dziecka zmysły bliskie :poradnik dla 
rodziców i opiekunów dzieci w żłobku /Anna Mikler-
Chwastek.--  Warszawa : Difin, copyright 2024. 

W książce Czytelnik odnajdzie nie tylko informacje na temat funkcjonowania zmysłów 
pierwotnych, ale także sposoby diagnozowania preferencji dotykowych oraz cały pakiet 
zabaw i sytuacji, które sprzyjają ich stymulacji. Można je wykorzystać zarówno w 
przypadku dzieci w normie rozwojowej, jak i tych, które borykają się z różnego rodzaju 
problemami przetwarzania sensorycznego. 

 

Jak zaangażować uczniów w naukę i zbudować dobry 
klimat w szkole :poradnik dla nauczycieli /Sylwia 
Gwiazdowska-Stańczak. --  Warszawa : Difin, 2022. 

Poradnik przedstawia optymalny klimat szkoły, który sprzyja efektywnemu uczeniu się. 
Szkoła ukazana za pomocą metafory drzewa skupia w sobie wiele komponentów, z 
których każdy odgrywa konkretną rolę w zapewnieniu uczniom dobrostanu – zarówno w 
perspektywie „tu i teraz”, jak i w odniesieniu do przyszłości (i dorosłości). Ustalenia 
teoretyczne wsparte są solidnie opracowaną obudową metodyczną w postaci 
scenariuszy i kart pracy. Dzięki temu poradnik jest materiałem, który nie tylko może 
zachęcić nauczycieli do re?eksji nad własnym ogródkiem dydaktycznym, ale także od 
razu dostarczyć gotowe rozwiązania do codziennej pracy z uczniami i ich rodzicami.  

 

Jak zostać swoim terapeutą / Anne- Hélene Clair, 
Vincent Trybou 

Autorzy – neuropsycholożka i psychoterapeuta – w swojej książce łączą teorię z 
praktyką, dzięki czemu możemy nauczyć się, jak radzić sobie z momentami słabości. W 
przeciwieństwie do wielu książek o rozwoju osobistym, ta nie opiera się na jednej 
cudownej recepcie, ale sięga po teorie i metody stosowane w neuronauce i pokazuje, 
jak w praktyczny oraz odpowiedni sposób używać ich w konkretnych sytuacjach. 
Poznaj techniki i sposoby samodzielnej pracy z emocjami, aby łatwo przejąć kontrolę 
nad swoim życiem.  

 



Kiedy rodzice się rozstają / Natalia Minge 
 

Kiedy zapada decyzja o zakończeniu związku, trzeba na nowo poukładać relacje w 
rodzinie. Jak powiedzieć o tym dzieciom? Jak zorganizować opiekę, jak podzielić się 
odpowiedzialnością i dlaczego bywa to bardzo trudne? Natalia Minge, doświadczona 
psycholożka pracująca z rodzicami i mama czwórki dzieci, pokazuje, jak podejść do 
wyzwań związanych z rozstaniem rodziców. 

 

Leksykon mediacji / Magdalena Tabernacka, Magdalena 
Cetera 

Leksykon stanowi usystematyzowane kompendium wiedzy na temat mediacji, w którym 
ujęto w formie haseł istotne pojęcia dotyczące prawnych, psychologicznych, 
organizacyjnych i komunikacyjnych aspektów prowadzenia mediacji. Jest narzędziem 
przydatnym zarówno dla praktyków – mediatorów, sędziów, prokuratorów, radców 
prawnych i adwokatów, urzędników – wszystkich pracowników sfery publicznej 
decydujących o niekonfrontacyjnym rozwiązaniu konfliktu, jak i dla osób studiujących 
problematykę mediacji i zajmujących się dydaktyką mediacji. Może okazać się także 
wsparciem dla uczestników mediacji – osób, które chciałyby rozwiązać konflikt w 
sposób polubowny. 

 

Mity osobne / Jarosław Mikołajewski Znani z klasycznych mitów bohaterowie stają przed nami jak żywi, opowiadając historie 
swojego życia. Najintymniej. Autor oddaje głos tym, za których wypowiadali się przez 
wieki aojdowie, poeci, uczeni. „Kto wie, czy nie pisałem tej «innej mitologii», «mitologii 
osobnej», najpierw z myślą o dzieciach. Nigdy zresztą nie wierzyłem, że jakikolwiek 
świat dzieli się na opowieść dziecięcą i dojrzałą. Zostawmy go więc takim, jaki jest, 
dziecięcym i dorosłym. Prostym. W dodatku – sprowadzonym do nielicznych postaci i 
mitów. Jeżeli próba nowego języka – bliskiego poezji, lecz niebędącego poezją – wyda 
się Czytelnikom udana, nie będę się bronił przed uzupełnieniem tego baśniowego 
obrazka. 

 



Mój smutasek czyli Jak nauczyć dzieci mądrego radzenia 
sobie ze smutkiem /Agnieszka Gąstoł, Aneta Jegier. -- 
 Warszawa : Difin, 2023. 

Autorki w prosty sposób, bazując na wieloletnim praktycznym doświadczeniu w pracy z 
dziećmi i młodzieżą, wyjaśniają, skąd bierze się smutek, oraz uczą skutecznych 
sposobów wspierania młodego człowieka w przeżywaniu przykrych emocji. 

 

Naucz się nauczania :praktyczne wykorzystanie 
osiągnięć neurobiologii /Barbara Oakley, Beth Rogowsky, 
Terrence J. Sejnowski ; przekład: Adam Trybus. -- 
 Gliwice : Sensus, copyright 2023. 

Nauczanie bywa traktowane jak powołanie. Młodzi nauczyciele rozpoczynają pracę w 
szkole z myślą, że zmienią świat na lepsze. Szybko się okazuje, że mimo ogromnego 
poświęcenia i wielkiego wysiłku pożądane sukcesy nie przychodzą. Większość 
nauczycieli chce wykonywać swoją pracę jak najlepiej, często jednak powielają stare 
schematy i nauczają tak, jak sami byli uczeni, albo tak, jak im się wydaje, że należy 
uczyć. Niestety, te sposoby często nie zaspokajają potrzeb edukacyjnych 
współczesnych uczniów. 

 

Neuronauka poznawcza /Richard Passingham ; 
tłumaczenie Konrad Rudnicki ; redakcja naukowa 
Katarzyna Nowakowska-Domagała. -- Łódź : 
Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego, 2021. 

Książka dla wszystkich, którzy chcieliby się dowiedzieć, jak działa ludzki mózg. Zawiera 
zarys podstawowej wiedzy na temat neuronauki poznawczej – dziedziny, która w 
ostatnich latach ma ogromny wpływ nie tylko na wiele gałęzi nauki, lecz także na to, jak 
zwykli ludzie postrzegają umysł i jego działanie. Autor, przedstawiając wyniki badań 
obrazowych mózgu, rozprawia się z podstawowymi nieporozumieniami z nimi 
związanymi, a także zapoznaje czytelnika z problematyką ludzkiego poznania. Omawia 
percepcję, uwagę, pamięć, rozumowanie, podejmowanie decyzji, kontrolę poznawczą i 
działanie. Zastanawia się również nad perspektywą najbliższych odkryć i badań w 
neuronauce. 

 



Organizacje totalne / Łukasz Posłuszny Książka Łukasza Posłusznego jest znakomitym studium socjologicznym (…). Składa 
się z dwóch części zatytułowanych: „Teoria organizacji totalnej od Goffmana do dziś” i 
„Historia i praktyki”. Opatrzona została krótkim wstępem, obszernym zakończeniem 
oraz imponującą bibliografią, głównie anglojęzyczną, dobrze wykorzystaną w tekście i 
dowodzącą erudycji Autora. Struktura książki jest klarowna, a zawartość interesująca 
dla socjologów, politologów, historyków oraz wszystkich zainteresowanych dylematami 
nowoczesności. 

 

Po Zagładzie : praktyki asymilacyjne ocalałych jako 
strategie zadomawiania się w Polsce (1944/45-1950) / 
Ewa Koźmińska-Frejlak 

Książka Ewy Koźmińskiej-Frejlak opisuje sposoby radzenia sobie z rzeczywistością po 
Zagładzie przez polskich Żydów ocalałych z Holokaustu – tych, którzy po wojnie 
zdecydowali się pozostać w kraju. Wykorzystując obszerny materiał źródłowy, często 
dotychczas nieprzywoływany przez badaczy (m.in. archiwa kościelne), sięgając po 
narzędzia socjologiczne, autorka szczegółowo analizuje takie praktyki asymilacyjne jak 
starania Żydów o konwersje na katolicyzm, podejmowane próby zmiany nazwiska oraz 
zawieranie małżeństw polsko-żydowskich. Skupia się przy tym na okresie 
tużpowojennym, jak najdokładniej jednak odtwarzając kontekst wojenny i 
przedwojenny. 

 

Pokolenie (nie)obecne / Monika Kwiecińska-Zdrenka Dotychczasowe ustalenia dotyczące poziomu, przejawów i powodów uczestnictwa 
obywatelskiego tracą swoją moc wyjaśniającą przede wszystkim dlatego, że 
ewoluująca demokracja od lat jest w kryzysie. Nieuchronnie powoduje to, że także 
przestrzeń publiczna, a wraz z nią sfera obywatelska ulega coraz większej komplikacji i 
stawia nowe zadania. Są przesłanki, by sądzić, iż doświadczamy daleko idącej 
emergencji nowej sfery publicznej i nowych wzorów zachowania obywatelskiego. Jaką 
rolę w tym procesie będzie miała młodzież i młodzi dorośli, dziś „patologicznie bierni”? 

 



Pokonać uzależnienie :praktyczne umiejętności dla osób 
zmagających się z uzależnieniem na podstawie terapii 
poznawczo-behawioralnej /Robert Modrzyński.  -- 
Warszawa : Difin, copyright © 2024 . 

Poradnik ten jest programem samodzielnej pracy nad sobą dla osób doświadczających 
problemów związanych z nałogami. Składa się z trzech części. W pierwszej czytelnik 
krok po kroku wprowadzany jest najpierw w założenia terapii poznawczo-behawioralnej, 
z kolejnymi stronami wprowadzane są opisy przypadków oraz przykłady z życia, które 
mają pomóc w odniesieniu zaleceń terapeutycznych do własnej sytuacji. Drugi dział 
obejmuje tematy związane z rozwojem uzależnienia, a w szczególności odpowiedzi na 
pytanie: Dlaczego sięgam po używki? Trzecia część koncentruje się wokół kluczowych 
umiejętności niezbędnych w utrzymaniu abstynencji. 

 

Psychoterapia poznawczo-behawioralna dzieci i 
młodzieży :przewodnik praktyka /redakcja Artur 
Kołakowski. --  Sopot : Gdańskie Wydawnictwo 
Psychologiczne, 2023. 

Niniejszy przewodnik to nieocenione źródło wiedzy dla osób pracujących 
terapeutycznie z dziećmi i młodzieżą. Autorzy – doświadczeni polscy terapeuci – 
ukazują z praktycznego punktu widzenia zasady, metody oraz niuanse pracy z tą grupą 
wiekową. Dzielą się swoją wiedzą i warsztatem, wyjaśniając, jak interpretować i 
realizować ustrukturyzowane programy terapii poznawczo-behawioralnej oraz jak 
uzupełnia się podejście klasycznej terapii poznawczo-behawioralnej z trzecią falą 
terapii behawioralnych. Uwzględniając wszystkie aspekty procesu terapeutycznego, 
przedstawiają kolejne etapy pracy z dzieckiem od momentu jego pierwszej wizyty z 
rodzicami w gabinecie. 

 

Prawa człowieka i ludzka godność :ochrona i aksjologia 
/Ryszard Kozłowski, Daria Bieńkowska. --  Poznań : 
Wydawnictwo Naukowe SILVA RERUM, 2020. 

Przyglądając się wypowiedziom zarówno naukowym, jak i popularnonaukowym we 
współczesnych debatach politycznych, prawnych, a nawet – lub może przede 
wszystkim – religijnych, zauważyć można używanie słowa godność. Pochylając się z 
kolei nad literaturą prawno-filozoficzną i polityczno-społeczną, widzimy, że temat 
ludzkiej godności nieprzerwanie towarzyszy nam od czasów drugiej wojny światowej. 
Jest ona przywoływana jako fundament porządku prawnego, główna zasada prawa i 
źródło prawa międzynarodowego dotyczącego praw człowieka oraz wielu krajowych 
konstytucji.  

 



Propaganda : od dezinformacji i wpływu do operacji i 
wojny informacyjnej / Łukasz Olejnik 

Bezpieczeństwo informacyjne to jeden z kluczowych wymiarów czasów współczesnych. 
Książka wprowadza czytelnika w świat propagandy, operacji informacyjnych i 
wywierania wpływu. Terminy te są odczarowane. Tematy ujęte naukowo, technicznie i 
prawnie. Wymiary polityczne i wojskowe uwidaczniają, jak współcześnie prowadzone 
są operacje informacyjne i walka informacyjna. Treść może stanowić wartościową 
wiedzę dla ekspertów, urzędników państwowych, studentów kierunków technicznych i 
społecznych.  

 

Przyszłość edukacji - szkoła przyszłości /Mirosław J. 
Szymański. --  Warszawa : Difin, 2024 

Pierwsza publikacja z serii Studia z pedagogiki szkoły, w której Autor przedstawia 
specyfikę przyszłości i jej znaczenie dla dalszego rozwoju społeczeństwa i edukacji. 
Wyodrębnia elementy zmiany społecznej, które wpłyną na jakościową zmianę edukacji 
przyszłości. Dokładny obraz przyszłości w gwałtownie zmieniającym się społeczeństwie 
jest trudny do skonstruowania, możliwe jest jednak określenie kompetencji, które w tych 
warunkach powinni mieć absolwenci szkół w XXI wieku. 

 

Przezwyciężanie nieśmiałości u dzieci /Małgorzata 
Zabłocka ; Uniwersytet Kazimierza Wielkiego w 
Bydgoszczy. --  Warszawa : Wydawnictwo Naukowe 
Scholar, 2023. 

Małgorzata Zabłocka prezentuje autorski program wspomagania rozwoju 
psychospołecznego dzieci nieśmiałych oraz wyników badania jego skuteczności. 
Program ten adresowany jest do dzieci w wieku 10–12 lat. Jego podstawę stanowi 
poznawcze podejście do rozwoju i zmiany rozwojowej. Opiera się na założeniu, że 
przyczyny nieśmiałości tkwią zazwyczaj w specyficznym ukształtowaniu struktur 
poznawczych, co oznacza, że u podstaw nieśmiałości leżą niewłaściwe nawyki 
myślenia o sobie, o innych, o zadaniach. Pokonywanie nieśmiałości jest możliwe dzięki 
stworzeniu dzieciom nieśmiałym warunków umożliwiających nabywanie odmiennych od 
dotychczasowych doświadczeń. 

 



Rola zasobów w kształtowaniu obciążenia opiekunów 
osób z otępieniem typu alzheimerowskiego : 
uwarunkowania osobowościowe i czynniki 
psychospołeczne / Anna Sołtys 
 

Książka jest pierwszą tego rodzaju publikacją na rynku wydawniczym, która ujmuje 
funkcjonowanie opiekunów osób z otępieniem typu alzheimerowskiego, z punktu 
widzenia potencjału determinującego ich zdrowie psychiczne. W książce przedstawiono 
uwarunkowania osobowościowe i czynniki psychospołeczne mające istotny udział w 
kształtowaniu poziomu obciążenia wynikającego z pełnienia długotrwałej opieki. 
Autorka wskazuje na potrzebę skupienia się na potencjale psychologicznym 
opiekunów, który należy wykorzystać, wspierając ich w trudnej pracy z podopiecznymi. 
Uwzględnienie czynników osobowościowych oraz indywidualnych zasobów stanowi w 
badaniach nowatorskie podejście, wskazując pozytywne czynniki, wspierające proces 
opieki.  

Smutek tropików /Claude Lévi-Strauss ; przeł. Aniela 
Steinsberg. --  Warszawa : Wydawnictwo Aletheia, 2020 

Claude Lévi-Strauss (1908–2009) należał do twórców wspaniałej humanistyki 
francuskiej z lat pięćdziesiątych i sześćdziesiątych XX wieku, a "Smutek tropików" 
(1955) jest niepowtarzalnym dokumentem z tamtego okresu. Przede wszystkim jednak 
stanowi fascynującą, w znacznej mierze autobiograficzną książkę „podróżniczą”. Autor 
był jednym z pierwszych (a po części też ostatnich) badaczy ginącej kultury 
brazylijskich Indian. Na poły sensacyjna opowieść o tych badaniach z przełomu lat 
trzydziestych i czterdziestych tworzy trzon tej książki i zajmuje ponad połowę jej 
objętości. Atrakcyjność dzieła nie polega tu jednak na poszukiwaniu egzotyki, lecz na 
zgłębianiu natury ludzkiej w jej historycznych, etnicznych i społecznych formach. 

 

System odpowiedzialności mediów w Polsce na tle 
systemów w innych krajach  / Paweł Urbaniak 

Media mają moc kształtowania społecznych wyobrażeń, postaw i zachowań. Mogą 
budować wspólnotę, wspierać powstawanie społeczeństwa obywatelskiego, lecz także 
generować konflikty społeczne i niepokoje. Na straży profesjonalnego dziennikarstwa i 
jakości przekazów medialnych stoją systemy odpowiedzialności mediów, których 
poszczególne elementy rzeczywiście lub pozornie oddziałują na krajowe środowiska 
dziennikarskie. Polscy dziennikarze zauważają brak możliwości realizacji w sposób 
uczciwy i obiektywny swoich zawodowych powinności ze względu na konieczność 
podporządkowywania się linii programowej redakcji. Na pracę dziennikarzy negatywny 
wpływ wywierają bliskie relacje mediów ze światem polityki oraz pogłębiająca się 
komercjalizacja mediów. Troska o własny interes dziennikarzy często skutkuje 
lekceważeniem i nieprzestrzeganiem zasad etyki zawodowej. 

 



Szkoła jako przestrzeń budowania edukacyjnego dialogu 
/redakcja naukowa Elżbieta Stokowska-Zagdan, Elżbieta 
Woźnicka, Grażyna Cęcelek. -- Warszawa : Difin, 2021. 

Publikacja odpowiada na ciągle aktualną i niezaspokojoną potrzebę budowania 
edukacyjnego dialogu w polskiej szkole. Fundamentem i podstawowym warunkiem 
niezbędnym dla realizacji w środowisku szkolnym procesu uczenia się jako obiecującej 
perspektywy kształcenia są bowiem właściwe relacje uczestników tego procesu, oparte 
na szeroko rozumianym, budującym i wartościowym dialogu, w obszarze którego 
wzajemne oddziaływania nauczyciela i ucznia przeplatają się, uzupełniają oraz 
wzbogacają. Relacje takie są niezbędne dla organizowania procesu wszechstronnego 
rozwoju wychowanków oraz budowania solidnych podstaw umożliwiających ich 
wartościowe, świadome i racjonalne przyszłe uczestnictwo społeczne.  

 

Szkoła jako przestrzeń uczenia się /redakcja naukowa 
Grażyna Cęcelek, Elżbieta Woźnicka, Piotr Klimczyk. --
Warszawa : Difin, 2021 

Szkoła współczesna nieustannie się zmienia, ponieważ na skutek przeobrażeń 
zachodzących w otaczającej rzeczywistości oraz nowych, coraz większych wymagań 
stawianych przed jednostką i całym społeczeństwem, ewoluują także postawy, 
potrzeby i wymagania społeczności szkolnej: uczniów, nauczycieli, wychowawców oraz 
rodziców. W stronę szkoły jako ważnego środowiska wychowawczego kierowane są 
oczekiwania na właściwe przygotowanie młodego pokolenia do świadomego i 
racjonalnego uczestnictwa społecznego. Tendencje takie dezaktualizują tradycyjne 
formy pracy pedagogicznej i jednocześnie generują potrzebę kształtowania środowiska 
szkolnego jako przestrzeni uczenia się, w którym wychowanie adaptacyjne zostanie 
zastąpione oddziaływaniami o charakterze innowacyjnym i antycypacyjnym, 
inspirującym do aktywnego współtworzenia oraz modyfikowania otaczającego świata.  

 

Tak działa mózg :jak mądrze dbać o jego funkcjonowanie 
/Asia Podgórska. --  Warszawa : Grupa Wydawnicza 
Foksal, 2023. 

Trudno odnaleźć twór bardziej złożony od ludzkiego mózgu. I paradoksalnie –twór 
najmniej poznany. Jesteśmy całkowicie zależni od tej nieco ponadkilogramowej 
galaretki w naszej głowie. Nastroje, pragnienia, emocje, świadomość, zdolności 
intelektualne – za to wszystko odpowiada mózg i jego określone struktury, wraz z 
powstającym w układzie nerwowym szeregiem neuroprzekaźników i zmianami 
zachodzącymi w biochemicznej zupie. To, co oddziałuje na nasz mózg, z czym 
codziennie się on styka – kształtuje to, jacy jesteśmy. To od nas, od tego, czym – 
dosłownie i w przenośni – karmimy go codziennie, w ogromnej mierze zależy to, jak 
funkcjonuje. 

 



Technologie, które wykluczają :pomiar, dane, algorytmy 
/Kuba Piwowar ; Uniwersytet SWPS. --  Warszawa : 
Wydawnictwo Naukowe Scholar, 2022. 

Technologie cyfrowe usprawniają procesy, przyspieszają podejmowanie decyzji i 
dostarczają nam wartościowych informacji. Za błyszczącym ekranem smartfona i 
komputera kryją się nie tylko fizyczne komponenty, które wprawiają te urządzenia w 
ruch. Ich skuteczne działanie – a zatem popularność – zależy od trafności pomysłu na 
usługę lub aplikację. Jednak nawet najlepsze pomysły mogą kogoś pominąć: algorytm 
może wesprzeć decyzję o nieprzyznaniu kredytu, wysłaniu do więzienia lub usunięciu z 
pracy. W niektórych przypadkach decyzje te są błędne, a błędy te dotyczą w dużej 
mierze grup marginalizowanych. W książce autor przygląda się procesom oraz 
zjawiskom, które sprawiają, że technologie cyfrowe wykluczają kobiety, osoby 
queerowe lub o innym niż biały kolorze skóry.   

Terapia zajęciowa :kompendium /redakcja naukowa 
Aneta Bac ; autorzy Paulina Aleksander-Szymanowicz, 
Aneta Bac, Anna Bukowska, Urszula Chrabota, 
Katarzyna Filar-Mierzwa, Edyta Janus, Marta 
Frankiewicz, Aleksandra Kulis, Dorota Kurbiel, Anna 
Misiorek, Marek Pokutycki, Agnieszka Smrokowska-
Reichman, Paweł Żychowicz. --  Warszawa : PZWL, 
2023 

W książce przedstawiono obszary pracy i kompetencje terapeuty zajęciowego 
umożliwiające prowadzenie terapii zajęciowej w zakresie szeroko pojętej adaptacji 
zajęć i środowiska do potrzeb konkretnej osoby w taki sposób, aby dać jej możliwość 
uczestnictwa w zajęciach dla niej istotnych i ważnych, a tym samym przeciwdziałać 
dyskryminacji i wykluczeniu społecznemu. Zawarto teoretyczne podstawy terapii 
zajęciowej oraz w przystępnej i syntetycznej formie omówiono możliwości i sposoby 
pracy z pacjentami w zależności od stwierdzonego schorzenia lub grupy wiekowej.  

 

Trening umiejętności emocjonalnych i społecznych dzieci 
:karty terapeutyczne i karty pracy /Agnieszka Lasota. -- 
 Warszawa : Difin, 2021. 

Karty przeznaczone są dla psychologów, terapeutów, socjoterapeutów, pedagogów do 
pracy indywidualnej i grupowej z dziećmi, a także dla nauczycieli podczas lekcji 
wychowawczych, czy zajęć świetlicowych. Materiały te z powodzeniem mogą być 
wykorzystywane przez rodziców i opiekunów, którzy chcieliby pomóc dzieciom w 
lepszym odkrywaniu świata własnych emocji, myśli i zachowań, ale nie potrafią z 
dziećmi o tym rozmawiać. 

 



Uczeń w przestrzeni społecznej i medialnej.T. 2 /redakcja 
naukowa Grażyna Cęcelek, Piotr Miller, Piotr Klimczyk. -- 
 Wydanie pierwsze. --  Warszawa : Difin, 2024. 

Książka analizuje rolę ucznia we współczesnym świecie, w którym społeczność i media 
odgrywają coraz większą rolę w kształtowaniu zachowań i wartości. Autorzy omawiają 
wpływ społeczności i mediów na rozwój i edukację ucznia, zwracając uwagę na 
różnorodne aspekty takie jak cyberprzemoc, uzależnienia od internetu czy manipulacje 
informacyjne. 

 

Uczeń w szkolnej przestrzeni uczenia się i wyrównywania 
szans edukacyjnych.Tom I /redakcja naukowa Elżbieta 
Stokowska-Zagdan, Elżbieta Woźnicka, Grażyna 
Cęcelek. --  Warszawa : Difin, 2024. 

Książka analizuje kwestie związane z procesem nauki i edukacją, ze szczególnym 
uwzględnieniem działań mających na celu wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów. 
Autorzy przedstawiają różnorodne metody i strategie pedagogiczne, które mogą być 
stosowane w szkolnej praktyce, aby umożliwić każdemu uczniowi rozwój i realizację 
jego potencjału. Książka skupia się na tematach takich jak diagnoza potrzeb 
edukacyjnych, dostosowanie procesu nauczania do indywidualnych umiejętności i 
możliwości uczniów oraz tworzenie warunków sprzyjających efektywnemu uczeniu się. 
Autorzy podkreślają także znaczenie współpracy między nauczycielami, rodzicami i 
innymi specjalistami w obszarze edukacji, by stworzyć kompleksowe wsparcie dla 
uczniów.  

Umysł jutra :5 psychologicznych supermocy kluczowych 
w pracy dziś i w niepewnej przyszłości /Martin Seligman, 
Gabriella Rosen Kellerman ; przekład Dorota Gasper. --   
Warszawa : MT Biznes, 2023. 

Rozwiń pięć psychologicznych supermocy, które już niedługo staną się kluczowe w 
życiu zawodowym, oraz dowiedz się, jak wykształcić umysł jutra – przystosowany do 
wyzwań stawianych przez zmienne środowisko pracy. Automatyzacja, globalizacja i 
restrukturyzacja to nowa trójca obecnej rzeczywistości zawodowej. Żyjemy w świecie, 
w którym możemy stracić pracę, bo jakaś apka albo sztuczna inteligencja okaże się 
lepszym pracownikiem. Dlatego warto wiedzieć, jakie umiejętności i kompetencje 
pozwolą nam osiągać sukcesy zawodowe – zarówno dziś, jak i w niepewnej 
przyszłości. 

 



Wiarygodność : sekret dobrych relacji / Piotr Sztompka Nie możemy żyć bez relacji z innymi ludźmi. By je nawiązywać i utrzymywać, 
niezbędna jest wiarygodność. Od narodzin po ostatnie dni otaczani jesteśmy przez 
ludzi. Łączące nas z nimi relacje przyjmują najróżniejszą postać. Mogą być przelotne 
albo długotrwałe, formalne albo „na luzie”, stosownie do zajmowanej pozycji społecznej 
czy miejsca pracy. Wreszcie są i takie relacje, które angażują emocje, tak ważne dla 
kultywowania więzi rodzinnych i przyjacielskich. Jakie reguły kierują interakcjami 
między ludźmi? Jak postępować, by wzbudzać zaufanie? Dlaczego realizowanie 
oczekiwań i zobowiązań jest kluczowe w utrzymywaniu dobrych relacji? Książka Piotra 
Sztompki nie jest podręcznikiem akademickim skierowanym wyłącznie do socjologów. 
Jest przede wszystkim drogowskazem dla każdego z nas, jak być wiarygodnym, 
ponieważ „relacje z innymi są jedną z najważniejszych potrzeb ludzkich. A samotność 
jest jedną z najbardziej bolesnych deprywacji”. 

 

Wspomaganie rozwoju dzieci do lat trzech w domu i 
żłobku :możliwości i ograniczenia /Aneta Jegier, Anna 
Mikler-Chwastek, Radosław Piotrowicz. --  Warszawa : 
Difin, 2024. 

Wspomaganie rozwoju dzieci do lat trzech zarówno w domu, jak i w żłobku jest bardzo 
ważne dla prawidłowego rozwoju malucha. Odpowiednia opieka i stymulowanie 
rozwoju dziecka w tym okresie ma kluczowe znaczenie dla jego przyszłego rozwoju 
emocjonalnego, społecznego, poznawczego i fizycznego. W domu rodzice powinni 
dbać o stymulujące i bezpieczne środowisko dla dziecka, zapewniając mu wsparcie i 
miłość. Ważne jest codzienne czytanie dziecku, rozmowy, zabawy interakcyjne, 
spacery na świeżym powietrzu oraz dbanie o zdrową i odpowiednio zbilansowaną 
dietę. W żłobku również powinno się przestrzegać tych zasad.  

 

Wychowanie bez wychowywania :jak podarować dziecku 
wolność i wsparcie /Stefanie Stahl, Julia Tomuschat ; 
tłumaczenie Anna Grysińska. --  Kraków : Otwarte, 2022. 

To zaproszenie. Zaproszenie dla ciebie, abyś nabrał dystansu do roli rodzica i ze 
spokojem, może nawet przy filiżance kawy, zastanowił się nad tym, co najistotniejsze. 
Nad relacją ze swoim dzieckiem i z samym sobą. To dużo łatwiejsze, niż myślisz, 
niezwykle interesujące i bardzo ważne! To nie jest kolejny poradnik wychowawczy 
perfekcyjnego rodzica. Perfekcyjni rodzice zdarzają się tak samo rzadko jak 
perfekcyjne dzieci. WYCHOWANIE BEZ WYCHOWANIA oznacza skupienie się na 
relacji. Spróbuj MNIEJ DZIAŁAĆ, ale za to BYĆ BARDZIEJ ŚWIADOMYM rodzicem.  

 



Wychowanie do osobistego rozwoju :pomysły na lekcje 
rozwijające kompetencje miękkie i umiejętności osobiste 
wśród dzieci i młodzieży.Cz. 1 / Katarzyna Skolimowska, 
Marzena Kud. --  Warszawa : Difin, 2017 

Książka jest pierwszą pozycją na rynku umożliwiającą rozwój osobisty od najmłodszych 
lat. Stanowi zbiór kompetencji miękkich, umiejętności osobistych, które pomogą w 
dorosłym życiu znaleźć wymarzoną pracę, ustalić swoje priorytety, samodzielnie 
podejmować decyzje i odnieść sukces. To 27 scenariuszy zajęć rozwijających 
kreatywność, inteligencję emocjonalną, analityczne myślenie, poczucie własnej 
wartości od najmłodszych lat. Pozycja okraszona została wyjątkowymi rysunkami 
aktywizującymi neurony do pracy zgodnie z nowoczesnym nurtem neurodydaktyki. 

 

Wychowanie do osobistego rozwoju :pomysły na lekcje 
rozwijające kompetencje miękkie i umiejętności osobiste 
wśród dzieci i młodzieży.Cz. 2 /Katarzyna Skolimowska, 
Marzena Kud. --  Warszawa : Difin, 2018. 

Kreatywne scenariusze lekcji wychowawczych, dzięki którym uczniowie będą mogli 
zacząć przygodę z rozwojem osobistym. Pomysły na lekcje wychowawcze zostały 
przygotowane w taki sposób, aby inspiracje i praktyczne rozwiązania mógł z nich 
czerpać nauczyciel zarówno szkoły podstawowej, jak i szkoły średniej. 

 

Wypalenie macierzyńskie :jak je rozpoznać, odnaleźć 
równowagę i odzyskać radość z macierzyństwa /Sheryl 
Ziegler ; przekład Agnieszka Cioch. --   Sopot : GWP, 
2023. 

Czujesz się zmęczona? Przytłacza cię nadmiar obowiązków? Nieustannie odkładasz 
swoje sprawy na bliżej nieokreślone „potem”? Marzysz o tym, żeby uciec od własnych 
dzieci, a jednocześnie masz wyrzuty sumienia, że nie poświęcasz im całego swojego 
czasu i energii? Czujesz się winna, gdyż swoją złość i rozgoryczenie wyładowujesz na 
dzieciach? Prawdopodobnie nie tak wyobrażałaś sobie macierzyństwo. 
Prawdopodobnie cierpisz z powodu wypalenia macierzyńskiego. 

 



Zaburzenie osobowości borderline u młodzieży 
:diagnoza, terapia, profilaktyka /Lidia Cierpiałkowska, 
Iwona Grzegorzewska. --  Warszawa : Wydawnictwo 
Naukowe Scholar, 2023. 

Jest to publikacja wyjątkowa pod wieloma względami, ale jeden podkreślę szczególnie 
– przydatność dla praktyki klinicznej. (…) Z książki skorzystają psychologowie kliniczni i 
psychoterapeuci różnych orientacji teoretycznych, którzy chcą zobaczyć, jak twórczo, 
biegle i użytecznie można integrować wiedzę empiryczną, teoretyczną i praktyczną. 
Skorzystają też studenci psychologii, pedagogiki i medycyny, którzy znajdą w mono-
grafii nie tylko podstawową uporządkowaną wiedzę na temat diagnozowania 
zaburzenia osobowości borderline, lecz także przegląd koncepcji jego leczenia. I 
skorzystają nauczyciele, wychowawcy oraz rodzice, którzy stają często bezradni wobec 
konsekwencji zaburzeń borderline obserwowanych przez nich w rodzinie czy szkole. 

 

Zaburzenia u dzieci i młodzieży :co obciąża nasze dzieci i 
jak możemy im pomóc /Michael Schulte-Markwort ; 
przełożyła Małgorzata Guzowska. --  Słupsk ; Warszawa : 
Dobra Literatura, copyright 2019 

Naszym dzieciom powodzi się lepiej niż jakiemukolwiek pokoleniu wcześniej, a mimo to 
ich troski są ogromne. W jaki sposób zmotywować Lenę, która boi się chodzić do 
szkoły? Jak dotrzeć do agresywnego chłopca, którego nic nie obchodzi? Co robić, 
kiedy dziecko nie może spać? Albo gdy brat uważa, że jego siostra jest wstrętna? I jak 
pomóc nastolatkowi, który już nie widzi sensu w swoim życiu? Znany psychiatra dzieci i 
młodzieży, profesor Michael Schulte-Markwort, z empatią przedstawia perspektywę 
dzieci i zrozumiale wyjaśnia, jak kompetentnie i troskliwie towarzyszyć im w życiu. 

 

Zaburzony umysł :co nietypowe mózgi mówią o nas 
samych /Eric R. Kandel ; tłumaczenie Dariusz 
Rossowski. --  Kraków : Copernicus Center Press, 2023. 

Zaburzony umysł to autorytatywna wypowiedź wybitnego uczonego, laureata Nagrody 
Nobla profesora Erika R. Kandela na temat tego, co wiemy o mózgu i powiązanych z 
nim zaburzeniach. W swej nowej, inspirującej książce Zaburzony umysł Kandel czerpie 
z bogactwa swych przełomowych badań oraz z prac innych czołowych neurobiologów, 
zabierając nas na niezwykłą wyprawę w głąb mózgu i podejmuje jedno z 
najtrudniejszych pytań, przed jakimi dziś stajemy: w jaki sposób nasz umysł, 
indywidualne poczucie siebie wyłania się z fizycznej materii mózgu? 

 



Zbuntowane dzieci :ocena terapeutyczna oraz program 
pracy z rodzicami : podręcznik kliniczny /Russell A. 
Barkley ; tłumaczenie Marta Kapera. --  Kraków : 
Wydawnictwo Uniwersytetu Jagiellońskiego, 2015. 

Książka opisuje skuteczny program szkolenia rodziców, którzy chcą zdobyć 
umiejętności przydatne w wychowywaniu dzieci w wieku od dwóch do dwunastu lat. 
Pokazuje on terapeucie, jak pomóc rodzicom w zrozumieniu przyczyn buntu, braku 
posłuszeństwa czy wrogich zachowań, które pojawiają się u dziecka zarówno w domu, 
jak i w szkole. Autor udowadnia, jak ważne jest uczenie rodziców, aby nie tylko 
eliminowali negatywne zjawiska i wzmacniali posłuszne wykonywanie poleceń, ale 
także potrafili zachęcić dziecko do samodzielnej zabawy. Opisuje również sesje 
poświęcone radzeniu sobie z zachowaniami opozycyjnymi w miejscach publicznych i 
przygotowaniu rodziców do rozwiązywania problemów z zachowaniem dziecka, które 
mogą pojawić się w przyszłości.  

Zbuntowany mózg :o cząsteczkę od szaleństwa /Sara 
Manning Peskin ; przełożyła Maria Smulewska. –  
Poznań : Rebis, 2023. 

Pasjonujące historie o tajemnicach mózgu. Nasz mózg jest najbardziej skomplikowaną 
maszyną znaną ludzkości, lecz nawet on ma piętę achillesową: te same cząsteczki, 
dzięki którym istniejemy, mogą sabotować nasz umysł. I tak dziewczyna, która dopiero 
co skończyła studia, po południu nie pamięta, że rano jadła śniadanie, a wieczorem jest 
już w szpitalu – przekonana, że walczy z zombi. Mężczyzna planuje oświadczyny, ale 
zamiast tego wpada w szał i spazmy tak silne, że mało nie odgryza sobie języka. W 
Karolinie Południowej kolejni biedni farmerzy umierają podczas zagadkowej epidemii 
otępienia.  

 

 


